



观论坛风云 品琼海味道

■ 本报记者 蔡倩

这是一座不缺焦点的城市，暮春三月，万千瞩目，群贤毕至。这是一座拒绝浮躁的城市，惠风和畅，花香鸟语，田园牧歌。又是一年博鳌亚洲论坛年会，与琼海这座田园城市的相遇，犹如春日里最美妙的一场邂逅。琼海，这块千百年来秉承美丽从容的万泉河水润泽的地方，因充满传奇的红色娘子军、殊惊世界的博鳌亚洲论坛、捍卫南海主权的潭门渔民，彰显着与众不同的品质；而如今，琼海又以多姿多彩的风情小镇、如诗如画的美丽田园、有滋有味的琼海小吃散发着别样的风采。

小镇游 风情万种 把客留



游客在琼海龙寿洋国家农业公园花海尽兴地游玩。本报记者 张茂 摄

数间风格迥异的酒吧在海边一字排开，想要惬意吹海风，撒欢踏海浪，饮酒品茶打发时光，这里是再好不过的场所。

在与博鳌一桥之隔的潭门丝路古镇里，南海的故事正被守望“祖宗海”的老船长、老渔民们传唱。小镇上数百间海洋工艺品商店，数十家海鲜店铺，一定可以让游客愉悦地沉醉于此。

到彬村山华侨农场或是中原南洋小镇，都可以品味到琼海这个著名侨乡的南洋风情。在这里，要学着当地百姓品一品椰香九层糕、南洋风味小吃，再来一杯南洋咖啡“歌碧欧”……

在嘉积镇、万泉镇、塔洋镇、大路镇、会城镇……每个人都可以在老街、水乡、小镇、田园中找到记忆中最幸福的旅程。

乡村游 一曲牧歌 引好梦

到琼海欣赏浑然天成的田园风光，去过博鳌小镇，赏罢潭门南海小

镇、览完中原南洋小镇，相信龙寿洋农业公园会是一个新奇的选择。

这是一个花香四溢的田园。在琼海的美丽田园和美丽乡村，草莓红了，瓜果熟了；桃花艳了，樱花红了，桂花香了，格桑花、虞美人花海中争奇斗艳……在龙寿洋花海，金灿灿的万寿菊，绚烂多姿的格桑花，还有那一树树早已绽放的热带樱花，在这里汇成一片花的海洋。西藏的格桑花、武汉的樱花，如今全都汇聚在这里，共同演绎美丽的大地艺术。

龙寿洋花海以颜色和品种装扮出三个主题的大地艺术：以黄色万寿菊为主的“梦想龙寿洋”，以蓝色蓝香芥为主的“新春花季”，和以红粉色百日草为主的“岁月追忆”，花期从春节一直持续到2015年博鳌亚洲论坛年会结束。整个花海栽种花卉品种多达十余种，其中包括薰衣草、虞美人、硫华菊等品种。

徜徉龙寿洋花海，感受田园浪漫，迎接春的到来！浪漫之余，还可以在附近的田野炊烟、多文人家农家乐里品尝一顿琼海年味大餐，走地鸡、嘉积鸭、温泉鹅是必须品尝的大菜。品尝美味的同时，还可以在这里闻一闻春日里的桂花香。

下午寻着花香到官塘美丽乡村

——北仍村继续赏花，这里的桃花开得正艳，热带樱花开得正好，满村的三角梅更让这里春色满园。赏花之余，在村里骑行或徒步，或是到村里的草寮咖啡喝杯正宗南洋咖啡，或是到纯朴的村民家中坐一坐，感受当地百姓的年味道。晚上，就在村里的“乡愁味道”农家好味店里，品一品琼海年味大餐，不少游客甚至早早就慕名预订了这里的年夜饭，火爆程度不输城里的宾馆酒楼。

社会反响热烈，也吸引了众多市民和游客前往琼海小镇旅游度假。这次活动评选出了“琼海味道”十大品牌，其中包括十佳美食名菜、十佳美食名小吃、十佳老字号等，由此，琼海的名菜、餐饮老字号、风味小吃脱颖而出，展现在游客面前。

正值博鳌亚洲论坛年会进行之时，对于与会嘉宾、各地游客来说，健康生态、养生美味的特色小吃会是一个小清新的选择。

“原始生态，土生土养，土里土气，五谷养生，生生不息。”杂粮文化，琼海人深谙其道。各式各样的杂粮就是琼海当地人独具特色的琼式下午茶。琼海大大小小的杂粮店里，你可以尝到鸡屎藤、高粱粑、椰奶清补凉等杂粮甜品。

除此之外，这里还有清补凉、芋头西米露等传统粗粮制成的冰爽甜品。清补凉早已风靡全岛，而琼海的清补凉犹有地方风味，是将多种食材混合椰奶冰沙制成。这种用炒冰制成的清补凉一入口即化，劲爽透凉，细品之下又清甜香滑，让人流连忘返。

琼海粗粮小吃丰富多样，不仅色香味美，而且别致之中又考虑多种营养搭配。到此一游，可用一个下午的时间，享受一次惬意的美食之旅。

美食游 特色小吃 味道好

第一次来到琼海的武汉游客吕潘来到琼海银海杂粮一条街，便轻车熟路地点了椰子糕、鸡屎藤糕仔、椰香九层糕等杂粮。“我在网上看到过，这些都是琼海十佳名小吃。”

2014年8月，琼海市启动主题为“品琼海味道享幸福生活”的首届“琼海味道”嘉年华活动，将“田园城市，幸福琼海”的建设成果进行旅游要素产品化改造，策划、包装、推出一批特色旅游商品、美食、名店等旅游新产品牌、新产品、新体验。活动启动以后，

十佳老字号

良旺休闲馆、凉爽冷饮小吃店、温泉海星食城、昌隆饭店、良昌美食城、泰和大酒店、翁氏酱菜、老市茶店、宏发海鲜店、狮榔美食楼

十佳主题吧

海的故事餐酒吧、500里路原乡人树上咖啡屋、海边老房子餐酒吧、流连潭门咖啡吧、老南洋咖啡馆、龙起湖畔休闲吧、花梨人家咖啡吧、曼半餐酒吧、@情海餐酒吧、上涌龙寿传说田园餐饮店

十佳农家好味

农厨好味馆、多河文化谷公道文化馆、万泉河旧事农家乐、万隆印尼风味美食店、草根三味农家乐、田园梦想幸福农庄、北仍村乡愁味道、阿叔农家乐、赶海人家渔家乐、青葛海鲜食园



琼海美味温泉鹅。本报记者 王凯 摄

用五谷杂粮制作的琼海小吃。本报记者 张茂 摄

把海南香带回家 在馨香中常忆海南美

■ 本报记者 符玉润

通过各种途径运往内地，当时的海南岛可谓“香岛”。

沉香的神秘不仅来自它神奇的香味，还有它独特的药性。

在医学上，沉香被认为有“理气通窍”之功效，当日本产出的知名救心丸中就有奇楠沉香。在佛、道教，沉香自古即被认为是唯一能通“三界”之灵气树。日本的茶道、禅道也被尊崇使用。

关于海南沉香，早在明代时期，著名医学家李时珍就曾在《本草纲目》中作出这样的评价：“占城不若真腊，真腊不若海南黎峒。黎峒又以万安黎母山东峒者，冠绝天下，谓之海南沉，一片万钱。”

而海南的沉香则是国产沉香的主要来源。海南自古就有沉香，最好的沉香也产自海南岛。历史上，沉香主要分布在海南岛和两广地区。据古籍记载，宋、明、清代，源源不断的海南沉香

姓家。

看中沉香的巨大市场，商家们纷纷赋予了海南沉香越来越丰富的形态。海南沉香根据不同的需要可制成不同形式的香品。最常见的有吊坠、佛珠、挂件等沉香工艺品；沉香油；线香、盘香等沉香熏香。

随着海南“香岛”建设的步伐加快，海南沉香也呈现出更加多姿的形象，沉香的文化内涵也更加深化——沉香烟灰、沉香线香、沉香茶、沉香种子、沉香皂、沉香车挂香水、沉香车载熏香等系列制品。这些充满时尚感和现代感的沉香制品的价格也更加趋向于平民化，让每个来到海南的游客都能带上一份如此高雅的“手信”。

随着沉香市场的火爆，如今，在海南的很多地市都可以找到购买沉香的店铺。在一些沉香产地的景区里，人们

在购买沉香的同时还可以好好感受一番沉香文化。

定安县著名的景区笔峰，就拥有海南第一个沉香会馆——蟾宫香道会和沉香展销馆。在这里，游人除了可以购买到各式各样的沉香产品外，还能在现场观摩手工制作沉香、传统香道表演等，进一步学习和了解沉香文化。

而万宁市的兴隆旅游区，在一家名为岑香坊的民间沉香博物馆内，游人们可以欣赏到各种奇珍奇绝的海南沉香。坊间流传，万宁最上等的琼脂就在岑香坊。

面对参差不齐、鱼龙混杂的沉香市场，游人们要想买到好沉香，需要一定的经验。据业内人士介绍，鉴别沉香的好与次，主要把握三个要点：首先用左手握着沉香块，右手在其上下不断地磨擦，使其产生热量进而产生些许的香气，同时要观察自己的右手是否有别的颜色沾上；其次是烧。将沉香块沾上少许水，用打火机在沉香块上来回烧，以香味来鉴别；再次是把沉香块放入水中，沉者为沉香。



南洋的味道、丝路的浪漫、田园的清新

海南“歌碧”滋味足

■ 本报记者 蔡倩

自2009年始，每年赶来博鳌参加博鳌亚洲论坛年会的与会嘉宾们都爱聚集在镇上的一间咖啡馆——“老房子”咖啡馆。习惯了泡咖啡厅的宾客们初次来此总会收获新奇和故事：咖啡馆里居然没有现代的咖啡机、精美的咖啡壶和咖啡杯！只见一个细长的锡制大壶煮着开水，咖啡小妹持一个纱布漏子，里面盛着研磨好的咖啡粉。漏子在壶里高低拉动，最原味的咖啡便都留在开水里了。

咖啡小妹告诉大家：本地人100多年来都是这样喝咖啡的。而且“歌碧”要趁热喝、大口喝，嚼着咖啡渣，才够味道。小妹所说的“歌碧”，就是“咖啡”，自从海南下南洋的祖辈把它从东南亚带回来后，当地人就沿用了这一叫法。

海南人融合西式咖啡并本土人的喜好，研究出咖啡豆和着牛油在炭火上拌炒的特殊烘培方式，完成品色泽油亮，散发独有的风味；冲泡时，必须将杯中先加入炼乳及砂糖，再将滚烫的咖啡倒入，才能让每个元素充分融合，轻轻搅拌之后味道更香醇均匀。

“歌碧”，很有本土味道，又很潮，从名称到口感，到品用时的心情，海南歌碧演绎着别样的风情。

到琼海市中原镇的老南洋咖啡馆里坐一坐，翻看那如故事书般穿插着南洋故事的点菜单，听店主为你讲一段古。《琼海县志》载：“清光绪三十四年（1908年），华侨何麟书从马来西亚引进咖啡种籽，在境内试种100亩，获得成功。”琼海人何麟书也是第一个将橡胶引种中国的，而当时引种咖啡，仅仅是橡胶从种植到收割需要8—10年，兼种更为快速见效的咖啡，在当时或许是权宜之计，不经意间却又创下了另一个历史。这是有记载的我国首次大批引进咖啡种植取得成功。从那时起，琼海人便喝咖啡成习惯，成为中国最早从咖啡中得到快乐的时尚小资人士。

老南洋咖啡馆里，咖啡沿用的不仅仅是“歌碧”的名称，咖啡的炒制、冲泡等全过程都原汁原味保留了传统，如采用海南本地咖啡豆，依然沿用传统加牛油、加糖炒制的工艺；冲泡时用传统大壶、白袋过滤，已经习惯了现代咖啡工艺和咖啡文化的宾客必然会找到乐趣。

海南的咖啡文化，同样蕴藏着海上丝绸之路的浪漫。在琼海市潭门镇的流连潭门咖啡馆里，咖啡的浓香里正闪耀着南海文化的光辉：更路簿、手工打造的帆船模型、鲤鱼灯、海捞石镶嵌的影壁，还有当年“海上丝绸之路”的各种珍宝，如瓷器、青铜器、金银饰品、琉璃、钱币等，这些宋、元、明、清等年代不同的宝物，是深远的南海文化的真实写照。

“开这个咖啡馆，我们老渔民经常过来坐坐，给年轻人讲讲潭门人闯南海的故事。”潭门老渔民黄庆河坐在馆里，口若悬河地向年轻人讲述着更路薄的故事，让咖啡也增加了几分香浓。

或许因为是原产地，咖啡愈醇厚，却愈加平民。被都市小资奉为时尚奢侈的咖啡文化，在海南却被诠释为平常朴素。在琼海，咖啡文化还带上了几分田园的清新。在这里，田野边、村落里、水塘边、万泉河旁，你都能找到咖啡厅，洗脚上田的农民、捕鱼归来的渔民、做小本生意的商人、来此一游的游客，都汇聚一堂，喝咖啡就像喝茶，随意而自然。

如今，以老房子为代表的乡土咖啡文化正在琼海渐渐兴盛。几乎每一个特色小镇的打造，都伴随着一个当地本土咖啡驿站的诞生：博鳌镇墟老房子咖啡馆、海边老房子咖啡馆、美雅村水塘咖啡驿站、龙寿洋龙寿传说咖啡驿站、嘉积老房子咖啡馆、中原老南洋咖啡馆、万泉原乡人咖啡馆……咖啡馆已经融入“田园城市，幸福琼海”的一个重要组成部分。



乡土气息浓厚的琼海老房子咖啡屋



海南旅游服务热线

12301



兴隆岑香坊沉香博物馆陈列的沉香。本报记者 于慧 摄